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ALTERNATYWA

łac. alter → jeden z dwóch

możliwość wyboru innego rozwiązania,
niż zakładane,

przy czym te dwie dostępne możliwości 
wykluczają siebie nawzajem.



Dlaczego poszukujemy 
alternatywy?



Obszar:

Przewartościowujemy to, co znane

Uciekamy, od tego jak żyliśmy do tej pory

Zamykamy się w swoich bańkach

Poszukujemy swojej ostoi

Dlaczego poszukujemy alternatywy?



38%nie potrzebuję 
obecności
innych, by 
odczuwać 
szczęście

48%

kiedyś więcej 
czasu spędzałem 
w towarzystwie, 
teraz wolę 
spędzać czas
sam

Coraz częściej wybieramy samotność…

Źródło: SW Research, Badanie „Rodzina, więzi, niedzietność”, N=1000, sierpień 2022



38%
jest mi dziś 

coraz trudniej
odnaleźć się w 

społeczeństwie

79%
ludziom coraz 

trudniej jest się 
wzajemnie 

zrozumieć i są dla 
siebie coraz 

mniej życzliwi

…bo trudno nam nawiązać relacje.

(szczególnie: 
18-34 lata: 49%)

Źródło: 
Pollster, Badanie „Trend Impact”, N=1063, sierpień 2022 
SW Research, Badanie „Rodzina, więzi, niedzietność”, N=1000, sierpień 2022



Budujemy relację ze zwierzakami…

40%
18-49 lat, duże 

miasta:
zwierzak jest dla 

mnie rodziną

Bardziej, niż: 
przyjaciel/przyjaciółka, kolega/koleżanka, 

babcia/dziadek, dalsza rodzina.

Źródło: SW Research, Badanie „Rodzina, więzi, niedzietność”, N=1000, sierpień 2022



…i dbamy o nie jak o dzieci.

https://psiedszkole.pl/

https://bezpieczny.pl/ubezpieczenie-psacc

https://piesotto.pl/

https://www.hauward.pl/

https://adidog.pl/



13% z nas nigdy nie chce mieć dzieci
(średnio 11% dla wieku 18-49)

12%

15%

17%

17%

19%

20%

27%

Uważam, że nie poradzę sobie z wychowaniem dziecka

Nie chcę spełniać oczekiwań innych, wolę, żyć tak jak ja

Sytuacja na świecie nie zachęca do posiadania dzieci

Sytuacja w Polsce nie zachęca do posiadania dzieci

Nie stać mnie na posiadanie dziecka

Nie czuję instynktu macierzyńskiego/ ojcowskiego

Nie czuję potrzeby posiadania dziecka

Źródło: SW Research, Badanie „Rodzina, więzi, niedzietność”, N=1000, sierpień 2022



W Polsce w 2021 r. urodziło się 
331 511 dzieci (GUS). 
Liczba urodzeń w ubiegłym 
roku spadła najmocniej od 
czasu II wojny światowej.

• „Rok życia malucha powoduje taką emisję dwutlenku węgla jak 
codzienne jeżdżenie samochodem przez 24 lata”

• „Badania Guardiana wykazują, iż posiadanie jednego dziecka 
mniej zapobiega emisji około 58 ton dwutlenku węgla rocznie”

• „Centrum im. Adama Smitha szacuje, że koszt wychowania 
jednego dziecka w Polsce w roku 2022 (do osiągnięcia 
osiemnastego roku życia i według stanu na koniec poprzedniego 
roku) wyniósł 265 tys. złotych”

Źródła:
https://businessinsider.com.pl/gospodarka/przygnebiajace-dane-gus-najwiecej-zgonow-od-ii-wojny-swiatowej/0fb87q7
https://www.theguardian.com/world/2018/jun/20/give-up-having-children-couples-save-planet-climate-crisis
https://smith.pl/pl/artykuly/koszty-wychowania-dzieci-2020
https://www.bezdzietnik.pl/



Chcemy żyć „normalnie”…

58%

wolę mieć 
spokojne życie, 

niż osiągnąć 
sukces 

zawodowy

W opozycji do “kultu 
zapie*dolu” i “sukcesizmu” 
rozwija się trend wokół 
„normika”: 
radość ze standardowej 
pracy, czasu wolnego - po 
prostu zwyczajnego, 
spokojnego życia.

75%

w życiu nie chodzi 
o to żeby się 
wyróżniać i 

odnosić sukcesy, 
ale aby żyć 

bezpiecznie i 
spokojnie

https://www.instagram.com/bzdurnie/

Źródło: Pollster, Badanie „Trend Impact”, N=1063, sierpień 2022



…a gdy trwoga, to… do wróżki.

• 45% Polaków 
przynajmniej od czasu 
do czasu sięga po 
horoskopy;

• 1 na 9 z nas skorzystał z 
porad wróżki lub wróża;

• Wśród osób „na 
zakrętach” (rozwód, 
separacja, zmiana 
pracy) to aż niemal 40%.Źródła:

https://www.cbos.pl/SPISKOM.POL/2018/K_103_18.PDF
https://www.vogue.pl/a/astrologia-dlaczego-wierzymy-w-horoskopy
Pollster, Badanie „Trend Impact”, N=1063, sierpień 2022

50%

potrzebuję w 
coś wierzyć, 
potrzebuję 

mieć oparcie 
duchowe



Obszar:

Mamy dość udawania

Chcemy być autentyczni

Odrzucamy krępujące „normy”

Łamiemy konwenanse

Dlaczego poszukujemy alternatywy?



43%

48%

Nie ma czegoś
takiego, jak

najlepsza wersja
rodziny

Rozwód to lepsza
decyzja, niż
tkwienie w

nieszczęśliwym
związku

Kwestionujemy monolit 
„rodziny”…

Źródło: SW Research, Badanie „Rodzina, więzi, 
niedzietność”, N=1000, sierpień 2022



Rozszerzamy definicję rodziny

Małżeństwo wraz z dziećmi 80%

Małżeństwo bez dzieci 54%

Para żyjąca w związku nieformalnym mająca dzieci 52%

Para żyjąca w związku nieformalnym bez dzieci 34%

Domowe zwierzęta z którymi ludzie mieszkają/posiadają 25%

Osoby będące w związku nieheteronormatywnym 23%

Osoby w związku formalnym mieszkające oddzielnie 18%

Mieszkający razem przyjaciele 10%

Osoby będące w związku nieformalnym mieszkające 
oddzielnie 10%

Źródło: SW Research, Badanie „Rodzina, więzi, niedzietność”, N=1000, sierpień 2022



Dopuszczamy, że 
rodzina ≠ dzieci 

NYTimes, No Kids for Me, Thanks

52%
nie jestem 
pewnie czy nie 
posiadanie to 
egoizm

35%
osoby 
decydujące się 
na nieposiadanie 
dzieci są 
osobami 
wolnymi

Źródło: 
SW Research, Badanie „Rodzina, więzi, niedzietność”, N=1000, sierpień 2022



Obalamy dotychczasowe sacrum

16%
księża, klerycy, 
duchowieństwo 

jest godne 
zaufania

Źródło: Ipsos Global Trustworthiness Index 2022 – 21,515 participants across 28 countries, interviewed online 27 May – 10 June 2022
https://www.ipsos.com/sites/default/files/ct/news/documents/2022-07/Global%20trustworthiness%202022%20Report.pdf

Wyraźnie na znaczeniu straciła 
teza sekularyzacyjna. Nowe formy 
religijności i nowa duchowość 
domagają się nowych modeli 
interpretacyjnych w odniesieniu do 
współczesnych przemian 
społecznych. (..) Najogólniej rzecz 
biorąc, duchowość łączy się z 
pewnego rodzaju 
doświadczeniami o charakterze 
osobistym (przeżywanie, 
doznawanie), niekiedy z czymś 
nadzwyczajnym, jako coś 
przeżywane bezpośrednio, bez 
pośrednictwa Kościoła (nie z 
„drugiej ręki”). 
- prof. Janusz Mariański, KUL



Obszar:

Obawiamy się konsekwencji wyborów

Jesteśmy coraz bardziej świadomi

Dmuchamy na zimne

Chcemy się przygotować na 
niespodziewane

Dlaczego poszukujemy alternatywy?



Wyprzedzamy przyszłe osobiste 
porażki

40%: do bycia rodzicem trzeba się przygotować, jest wiele kursów 
dla przyszłych rodziców, które ułatwią wejście w rolę matki/ojca.

Dr Mateusz Grzesiak, https://learnparenting.pl/

Źródło: SW Research, Badanie „Rodzina, więzi, niedzietność”, N=1000, sierpień 2022



22%

63%

Nauczanie domowe to świetne
rozwiązanie

System w którym funkcjonujemy
(rząd, samorządy, organizacje

publiczne) przestał spełniać
swoją rolę, skompromitował się

Nie ufając innym, wolimy wziąć sprawy 
w swoje ręce

Rok szkolny 2021/2022: z edukacji domowej 
korzystało 19 tyś. uczniów

Źródło: SW Research, Badanie „Rodzina, więzi, niedzietność”, N=1000, sierpień 2022
Pollster, Badanie „Trend Impact”, N=1063, sierpień 2022



Co z tego wynika?



Co z tego wynika?



PO CO NAM 
ALTERNATYWA(Y)

Naturalna odpowiedź na kryzys zaufania 
do „szkiełka i oka”, upadek instytucji, 
decentralizację, kwestionowanie wartości.

Remedium na poczucie, że świat się 
rozpada. Pojawia się konieczność 
poszukiwania własnej drogi.

Potrzeba odzyskania poczucia wpływu, 
pójścia dalej, mimo wszystko.

Kryzys czy kwestionowanie jako szansa 
na rewolucję i pozytywną zmianę.



Dziękuję i zapraszam…
na sesję LESS
☺


